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BISERICA s i SCOALĂ 
• 

Foaie bisericească scolastică, literară şi economică. 
Apare odată în săptămână : DUMINECA. 

PREŢUL ABONAMENTULUI. 

P e n t r u A u s t r o - U n g a r i a : 
Pe un an 10 cor. — pe ' / l an 5 cor. 

Pentru România şi străinătate : 
Pe un an 14 fr. : pe jumătate an 7 fr. 

PREŢUL INSERŢIUNILOR : 

Pentru publicaţiunile de trei ori ce conţin 
cam ¿50 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte 

8 cor.; şi mai sus 10 cor. v. a. 

Corespondenţele să se adreseze Redacţiunei 

;,BISERICA şi ŞCOALA" 
E a r b a n i i d e p r e n u m e r a ţ i u n e la 

TIPOGRAFIA DIECESANĂ In ARAD. 

Vorbirea 
nou sfinţitului Episcop al Aradului Ioan I. Papp 

la actul sfinţirei şi respective la primirea toiagu
lui archiereesc. 

Preasfintit Sinod archiereesc! 

Representanţa-clerului şi a poporului din e-
parchia Aradului întrunită la 30 Ianuarie a. c. 
în Sinod eparchial estraordinar, m'a distins cu 
deosebita ei încredere alegându-me de Episcop, 
pentru această eparchie văduvită. 

Acest vot al alegătorilor, nV bisericii vii, eu 
l'am privit de o arvună a logodnei duhovniceşti, 
de un simbol al inelului, care mireasa îl ofere 
logodnicului ei şi acestui vot, la rîndul meu şi 
eu am dat răsunet prin aceea, că în presenţa 
mandatarului Escelenţiei Voastre Domnule Archi-
episcop şi Mitropolit şi în presenţa publicului a-
dunat în sfânta biserică am declarat sărbătoreşte, 
că mă supun cu resignaţiune voinţei Celui 
Preaînalt şi primesc alegerea; şi prin această de-
claraţiune solemnă am dat şi eu bisericii vii, 
clerului şi poporului din văduvită noastră epar
chie o arvună a logodnei duhovniceşti, în toc
mai cum mirele dă miresei sale inelul de logodnă. 

Această logodnă însă s'a făcut desăvârşită 
numai prin censurărea canonică a alegerii mele 
din partea Preasfînţitului Sinod episcopesc şi 
deosebi prin preaînalta sancţionare a acestei a-
legeri din partea preagraţiosului nostru împărat 
şi Rege apostolic Francisc Iosif I-ul, cari forme 
constituţionale şi canonice îndeplinindu-se, astăzi 
am primit şi preasfântul dar al archiereiei şi am 
devenit mirele încununat al eparchiei noastre 
aradane. 

Vâzându-mă astfel încununat cu mărire şi 
cinste şi aducându-mi aminte că în treapta dia-
coniei şi a preoţiei de câte ori me pregăteam 

spre liturgisire şi deosebi când îmbrăcam orna-
tele diaconeşti, ori preoţeşti, me rugam conform 
ritualului: „Bucurase-vasufletul meu întru Domnul", 
de astăzi începând cuvine-mi-se să zic: „Să se 
bucure sufletul meu întru Domnul, că m'a îmbră
cat în vestmântul mântuirii, cu haina veseliei m'a 
îmbrăcat, ca unui mire mi-a, pus mie cunună, şi 
ca pe o mireasă m'a îmbrăcat cu podoabă." 

îmbrăcat astfel cu podoabe, încununat cu 
mărire şi cu cinste şi învestit cu toiagul archi-
păstoresc, ved si în mine, precum am văzut în 
toţi antecesorii mei, împlinite cuvintele apostolu
lui sintilor, din cartea către Evrei cap. V. v. 1. 
„că tot archiereul, care din oameni se ia, pentru 
oameni se pune, spre cefe, ce sunt către Dumnezeu, 
ca să aducă daruri şi jertfe pentru pecate," dar 
ved împlinit şi adevărul de care mărturisesc cu
vintele acelui Apostol la versul 4 şi 5 din a-
ceeaşi carte, că adecă: „nime singur nu-si ia 
sieşi aceasta cinste, ci cel chemat de Dumnezeu, 
ca si Aaron" şi că nici „însuşi Cristos nu s'a 
preamărit însuşi pe sine a fi archiereu, ci cela-ce 
a grăit către densul: fitul meu eşti Tu, eu astăzi 
Te-am născut", văd adecă eu şi o constatăm cu 
toţii, că nu eu însu-mi m'am îmbrăcat cu aceasta 
mărire, nu eu însu-mi mi-am dat mie aceasta 
cinste ci biserica vie, clerul şi poporul din epar-
chia Aradului, care m'a ales ; precum se constată 
şi aceea, că dintre oameni fiind luat şi eu, pen
tru oameni sunt pus, spre cele dumnezeeşti, ca 
să aduc daruri şi jertfe pentru păcatele şi ne-
ştiinţele oamenilor, dar tocmai, că dintre oameni 
sunt luat, că om am fost şi om am' remas; toc
mai că nu eu însu-mi 'mi-am dat mie această 
cinste ci mi-a dat-o biserica, care m'a ales, — 
pe când mi-se veseleşte sufletul şi se bucură 
inima mea de acest dar, care la foarte puţini 
muritori le este dat, nu va fi nemotivată nici în
grijirea care cuprinde întreaga mea fiinţă în a-
cest moment de cea mai mare însemnătate pen-



tril mine, dar şi pentru biserica al cărei fiu sunt 
şi ai cărei archipăstor chemat sunt să fiu. 

Şi în acest moment al emoţiunei mele su
fleteşti involuntar mi-se represintă icoana vultu
rului, pe care am stat la depunerea jurământului 
de credinţă şi aruncându-mi privirea asupra a-
cestei icoane, şi văzând cetatea zugrăvită pe ea, 
şi ştiind că acea icoană represintă însăşi epar-
chia, a cărei mitră 'mi-s'a pus astăzi pe cap; 
când văd însăşi eparchia cu tot teritorul ei re-
presentată prin trimişii clerului şi ai poporului, 
cari m'au însoţit şi au asistat la actul încunu
nării mele: când mi-aduc aminte de S. Evangelie 
care mi-s'a pus pe cap la actul hirotonirei mele 
întru Episcop, nu pot să nu-mi dau seamă de 
neajunsurile mele personale în raport cu greu
tăţile păstorirei; şi nu pot să nu cuget asupra 
greutăţii sarcinei primite asupra umerilor mei; 
deci în consecinţă nu pot să nu mă întreb cu 
Psalmistul c. 115 v. 3. „Ce voi resplăti Domnului 
pentru toate câte mi-a făcut mie"; cum voi pu
tea satisface aşteptărilor şi trebuinţelor eparchiei; 
cum voi putea purta jugul apostoliei Domnului, 
ca acela să-mi fie plăcut şi sarcina uşoară? 

Aş putea răspunde în general: că-'mi voiu 
întocmi toată mintea, cugetarea şi simţirea mea 
astfel, ca învăţăturile lui Cristos să le observ şi 

• eu şi să fac a se observa de către toţi credin
cioşii concrezuţi păstoriei mele, dar cuvine-mi-se 
să me acomodez cuvintelor prorocului şi împă
ratului David, prin cari mi-se zice şi mie ca şi 
fiecărui muritor: „Jertfeşte lui Dumnezeu jertfă 
de laudă şi dă celui preaînalt rugile tale şi me 
chiamă pe mine în ziua năcazului tău şi te voiu 
scoate şi tu mă vei preamări" Ps. 49 v. 14, — dar' 
deosebi mi-se impune să observ cuvintele de 
învăţătură ale Sf. Apostol şi evangelist Luca: 
„Să fie mijloacele voastre încinse şi făcliile a-
priuse", cuvinte de învăţătură acestea, cari sună 
pentru toţi câţi sau dedicat sarcinei apostoliei 
Domnului. 

Dar mă întreb eu: „cu ce să încing mijlocul 
meu şi ce oleu să aprind în făclia mea ? 

Mijlocul meu nu-1 voiu putea încinge cu 
arme mai blânde şi mai puternice dar şi mai 
resistibile, decât cu armele cu cari s'au în
cins şi s'au luptat toţi Apostolii şi următorii 
Domnului, cu armele, cari se represintă şi 
prin celea trei rîuri, ce le ved zugrăvite pe 
icoana vulturului, pe care am stat la mărtu
risirea credinţei, adecă cu armele înveţăturei 
creştine, cari sunt: credinţa, dragostea şi nă
dejdea creştină; iar în făclia minţii şi a inimei 
nu voiu putea aprinde nici oleu mai curat, nici 
mireasmă mai binemirositoare, decât acel oleu şi 
acea mireasmă, pe carea Apostolul neamurilor o 
recomandă lui Timoteiu, pe care l'a lăsat de 

episcop la Efes, cu cuvintele: „Fii credincioşilor 
exemplu cu cuvântul, cu viaţa, cu dragostea, cu 
ducJiul, cu credinţa şi cu curăţenia." Cartea I. 
cap. IV. v. 12. 

Dând acest prinos de mulfămită ca şi ră
sunet la felicitarea Escelenţei Tale Inaltpreasfinţite 
Domnule Archiepiscop şi Mitropolit, şi ca o pro
gramă de vieaţă în păstorirea turmei mele cu
vântătoare, îndemnat mă simt să mai ating, că 
prin alegerea, întărirea şi hirotonirea mea întru 
episcop, devenind eu nu numai episcopul Ara
dului ca şi unei părţi din provinţa noastră mi
tropolitană, ci devenind şi al treilea ierarch în 
mitropolia noastră şi ca atare şi membru al 
preasfinţitului Sinod episcopesc, sunt conştiu 
atât de drepturile mele sfinte, cât şi de chema
rea mea sublimă, şi în această privinţă mă voiu 
conduce de sfatul Apostolului neamurilor din 
cartea către Romani cap. XII v. 10. „cu dra
goste frăţească unul pe altul iubind, unul pe 
altul cu cinstea î'ntrecând. Binecuvântaţi pe cei 
ce vă gonesc pe voi, binecuvântaţi şi nu-i blăste-
mati. Bucuraţi-vă cu cei-ce se bucură şi plângeţi 
cu cei ce plâng, una între voi gândind." 

Urmând astfel, voiu putea cu înlesnire con
lucra impreună cu Preasfinţitul Sinod spre a sa
tisface intereselor mari ale bisericei: de a păzi şi 
apăra unitatea credinţei întru legătura păcii. 

Hirotonirea 
P. S. S. D-lui Episcop Ioan I. Papp, şi sosirea 

P. S. Sale la reşedinţă. 

După un an şi mai bine de văduvie a scau
nului episcopesc al Aradului, din îndurarea lui 
Dumnezeu şi spre bucuria bisericei noastre drept-
măritoare, turma cuvântătoare din această epar-
chie văzutu-şi Păstorul aşteptat, provă.zut cu da
rul archiereiei, hirotonindu-se în ziua marelui mu
cenic Sf. Gheorghe. 

P. S. Sa episcopul / . / . Papp a plecat la 
Sibiu, spre a fi hirotonit întru episcop, Luni la 
ameazi, însoţit de P. C. Sa A. Hamsea, P. On. 
d-ni protopopi: G. Popovici (Siria), Dr. I. Trăilescu 
şi V. Beleş din cler, ear dintre mireni d-ni Dr. 
N. Oncu şi P. Truţa. La suită s'au mai alăturat, 
din părţile bihorene : P. On. d-n protopop N. 
Roxin şi On. D. preot A. Horvat. 

Cn acelaşi tren plecă la Sibiiu, întâlnindu-
se în gara din Arad cu P. S. Sa, P. S. Sa epis
copul Nicolae Popea al Caransebeşului, însoţit 
de P. C. Sa archimandritul Filaret Musta. 

Marţi seara la 6 ore s 'au început ceremoni i le r e 
ligioase, prescrise la h i rotonirea nou alesului episcop 



al eparchiei a radane , spre care scop au sosit la Sibiiu 
încă de a la l tăseară dignitarii bisericeşti ai eparchiei 
Aradului şi celei a Caransebeşului , în frunte cu P. S. 
Sa episcopul Nicolae al Caransebeşului şi însoţiţi de 
delegaţii eparchiei a radane — rapor tează „Tel. Eom." 

Serviciul s'a început la 6 ore, cu vecernia, in bi
serica parochia lă din suburbiul josefin, servind P. C. Sa 
noul episcop, cu protopresbiteri i Ioan Papiu (Sibiiu) şi 
Vasilie Beleş (Arad), ear ' I. P . S. Sa mitropolitul şi 
P. S. Sa episcopul Nicolae au asistat la serviciu la lo
curile reserva te archierei lor . Ecteniile diaconale au fost 
rosti te de d i acon i i : Dumitru Câmpean şi Iosif Enescu. 
După „Mărirea" dela s t ichoavnă s'a rostit ectenia şi pent ru 
nou alesul episcop, care după otpust desbrăcând odâ j -
diile a luat loc lângă tronul archieresc , pe când Prea-
sfinţiţii ceialalţi doi archiere i ocupaseră loc la masa 
pusă în mijlocul bisericei, pe care e r a : evangelia, c ru
cea, 2 lumini aprinse, o sticlă cu vin roşu, 3 paha re 
şi o tasă cu trei prescuri . Diaconii s 'au presenta t în 
faţa alesului şi după-ce l 'au cădit de trei ori, d iaconul 
Câmpean i-a cetit actul pr in care se comunică a lesu
lui, că Sinodul a rch ieresc '1-a aflat vrednic de t r eap ta 
a rch ie reaseă ear ' M. Sa Domnitorul i-a întăr i t a lege
rea de episcop „al eparchiei Aradului , Orăzii-mari , Ie-
nopolei , Hălmagiului şi părţ i lor adnexe din Banatu l -
Timişan." 

Alesul răspunde , că pr imeşte cu mul ţămire ve
stea şi se supune votului Sinodului eparchia l şi ho tă-
rîrii Preaînal te , promiţând că va păstori cu tot zelul şi 
va conduce în fapte bune turma cuvântă toare din epar-
chia numită . După acest răspuns şi p romis iune alesul 
merge în mijlocul bisericei şi ocupă loc la masa a r 
chiereilor. S'au rostit apoi obicinuitele pol ichroane pen
tru Domnitor, pen t ru cei pa t ru patr iarchi , pen t ru mi 
tropolitul Ioan, pent ru episcopul .Nicolae, pen t ru mi -
tropoliţi , archiepiscopi , episcopi şi tot clerul, pen t ru 
noul episcop şi pen t ru diregătorii le mili tare, civile şi 
pen t ru popor . F ie-căru i pol ichron cântăreţ i i r ă spundeau 
cu „mulţi fericiţi ani , - ' ear ' archierei i şi noul episcop 
închină în sănă ta tea celor amintiţi în pol ichron. 

După acestea a urmat vecernia mare împreuna tă 
cu litie şi priveghiere, după tipicul Rusaliilor, prescr isă 
la h i rotonirea de archiereu. Serviciul s'a te rminat la 
8 ore şi 10 minute . 

In decursul sfintei liturgii de Mercuri s'a făcut 
apoi adevăra ta hirotonire . 

La orele 9 soseşte la biserică I. P. S. Sa Mitro
politul Ioan, însoţit de P. S. Sa episcopul Nicolae al 
Caransebeşului . La Intrare în biser ică îi primesc, îm
brăcaţ i în ornate , Preacuvioşi i le Lor Archimandriţ i i Ioan 
I. Papp, Fi laret Must a, Dr. II. Puşcăria şi A. Hamsea, 
P. C. Sa protosincelul Dr. Eusebiu Roşea, p ro topresbi 
terii Ioan Papiu, Vasilie Beleş, Dr. Trăilescu, i e romo-
nachul Dr. Miron E. Cristea şi diaconii Câmpean şi 
Enescu. Cântări le liturgice le-a cânta t corul mixt al dlui 
T. Popovici . 

Se face îmbrăca rea Archierei lor . 

După îmbrăcare diaconii, având în mâni — unul 
dichierul ear celalalt tr ichierul, — se postează în uşa 
împără tească , rostind diac. Câmpian la adresa mi t ro-
pul i tu lu i : „Aşa să lumineze lumina ta îna in tea oamen i 
lor, ca văzând faptele tale cele bune , să p r e a m ă r e a s 
că pe Tatăl nost ru cel din cer iur i - ' e tc . îna in tează 
apoi ambii până în naos şi p redau mitropolitului lu

minări le , ca re b inecuvânta cu ele poporu l şi împreu 
n ă cu celalalt a rchiereu iau loc pe fotelurile din mij
locul bisericei, tiind întins înaintea lor un covor pe 
care e brodat chipul vulturului . 

E condus acum din al tar alesul şi după-ce dia
conul Câmpian zice : „Poruncind porunceş te , Inal tprea-
sfinţite S tăpâne !", P . C. Sa Archimandri tul Musta îl 
p res in tă Archierei lor cu cuvintele : 

„Cu umilinţă se presintă Inaltpreasfinţiei Tale 
spre hirotonire iubitul de Dumnezeu, preacuviosul a r -
chimândri t Ioan, ales şi întări t episcop al eparchie i 
Aradului , Orăzii-mari , Ienopolei , Hălmagiului şi pă r ţ i i 
lor adnexe din Banatul-Timişan, şi se pune Ina l tprea
sfinţiei Tale spre graţ ioasă disposiţ iune." 

Mitropolitul î n t r e a b ă : 

„De ce ai venit şi ce ceri ?" 

Alesul răspunde : 

„Am venit să cer h i ro tonire cu preasfinţitul dar 
a rchiereesc ." 

Mitropol i tul : 

„Dar cum crezi ? 

Alesul rosteşte Simbolul credinţei , după care mi 
tropoli tul îl b inecuvânta de trei-ori zicând : 

„Darul lui Dumnezeu Tatăl şi al Domnului n o s 
t ru Iisus Cristos şi al Duhului s fânt-să fie cu t ine . " 

Diaconii conduc pe ales p â n ă ce ajunge să s tee 
pe mijlocul vulturului , şi îl pres in tă de nou, la ce P. 
S. Sa episcopul Nicolae îl agrăeşte cu u rmă toa re l e : 

„Arată-n,e nouă mai pe l a r g : cum crezi despre 
în t ruparea Fiiului şi Cuvântului lui Dumnezeu ?" 

Alesul rosteşte par tea referi toaze din Simbolul 
credinţei , completa tă cu esenţa dogmei despre ce le 
trei ipostasuri ale sfintei Treimi şi cu respingerea e r e 
surilor lui Arie, Machedonie şi Nestoriu, după ca r e 
măr tur is i re diaconii înaintează cu el p â n ă la capul 
vulturului şi earăşi îl p res in tă Archiereilor. Mitropoli
tul îl în t reabă : 

„Mai s p u n e - n e : cum crezi despre canoane le s. 
apostoli şi ale s. părinţ i ? ear alesul r ă spunde cu d e 
claraţia, prin care-şi prec isează mărtur is i rea credinţe i 
şi mi s iunea^a rch ie rească . P redă apoi mitropoli tului 
declaraţia, scrisă şi subscrisă de el însu-şi, spre a fi 
a lă tura tă la acte . După aces tea mitropolitul îl b inecu
vânta ; el se închină de trei-ori archierei lor şi le să 
ru tă mâna , ear ei îl să ru tă p e frunte. Covorul e dus 
acum înaintea iconei Mântuitorului, unde alesul s tă 
p â n ă la „Sfinte Dumnezeule" , când e condus în a l ta-
riu spre a fi hirotonit . Hirotonirea e la fel ca şi la 
preoţi , fiind numai rugăciunile mai multe . Se con t inuă 
apoi liturgia, ear după te rminare se desbracă toţi t rei 
de odăjdii, mitropolitul şi episcopul Nicolae iau loc 
pe foteluri în mijlocul bisericei, de unde mitropol i tul 
ţ ine nou hirotonitului o alocuţie şi-i p redă cârja a r 
chiereaseă. 

Drept răspuns nou alesul ros teş te o cuvân ta re 
bine simţită Mitropolitul şi episcopul Nicolae ies din 
biserică, ear noul episcop împar te anafora. 

Actul hirotoniri i e te rminal . 



La ora unu, sunt te rminate felicitările şi p resen
t a d l e şi se începe prânzul festiv, dat de 1. P. S. Sa 
mitropoli tul în onoarea noului Archiereu. 

Joi d. am. a sosit cu t renul accelera t P. S. Sa 
Episcopul nostru, la reşedinţa sa. 

In drumul séu P. S. Sa a fost înt impinat , întâia-
oa ră pe teri torul diecesei, la Soborşin, unde în fruntea 
preoţ imei de pe valea Mureşului 'La-a bineventat p reo -
tu l -protopop Procopie Givulescu. Credincioşii au eşit 
eu flori în calea Archiereului , ear ' corul elevilor dela 
şcoala din Soborşin, condus de învăţătorul Protasie Gi
vulescu, a i n t o n a t : „Pre s t ă p â n u l . . . ' ' 

Ordinea, îmbrăcâminte le sărbătoreşt i , ploaia de 
flori şi cân ta rea precisă şi frumoasă, au făcut o impre
sie generală doosebit de adâncă . Au fost momente în-
adevér înăl ţă toare şi emoţ ionante până la înduioşare. 

In fruntea unei deputaţ iuni de credincioşi aseso
rul consistorial V. Tomicî b ineventează pe Archiereu. 

P. S. Sa mul ţumeşte în cuvinte pl ine de e-
moţiune. 

La Radna a ţ inut o alocuţ iune, b ineventând pe 
capul diecesei, protopopul V. Hamsea, în fruntea p r e o 
ţimei din tractul său. 

In gara din Arad a sosit t renul Ia orele 4 şi 6 mi
nute . Peronu l gemea de R o m â n i ; eşise toată inteligenţa 
r o m â n ă din loc şi o mulţ ime de preoţi şi învăţător i din 
provincie, pentru a înt impina pe Prelat . 

In mijlocul uralelor se coboară din t ren P. S. Sa 
Dl Episcop, însoţit de suita Sa. 

II înt impina P. C. Sa păr in te le ie romonach R Cio-
rogariu, b ineventând pe cel-ce vine întru numele Dom
nului, spre a păstori tu rma cuvântă toare a diecesei 
Aradului . 

P. S. Sa se adresează în cuvinte pline de iubire 
fiilor săi, cari Tau înt impiaat cu a tâ ta dragoste, asigu-
rându- i de dragostea sa şi devotamentul său desevîrşit 
pen t ru sfânta noas t ră biserică şi instituţiunile ei. 

In t rarea în oraş, a şirului de trăsuri , cu toată sim
plitatea, dorită, a fost imposantă . O lume imensă se r e 
vărsase pe stradă, pen t ru a vedea pe capul diecesei 
noast re , sosit la reşedinţă . 

In sunetele a rmonice ale clopotelor, între cari 
p r imaoară se trage clopotul cel mare , dăruit bisericei 
ca tedra le şi parochia le din Arad de P. S. Sa, şirul de 
trăsuri ajunge la biserică. 

P . S. Sa îşi face in t ra rea în catedrală, şi după o 
scur tă rugăciune se urcă pe amvon şi ţine o frumoasă 
vorbire poporului adunat . 

Amintind, că înainte de aceas ta cu trei decenii , 
în aceas tă biserică a făcut cele dintâiu slujbe şi ser
vicii pen t ru mărirea* lui Dumnezeu, P. S. Sa mul ţu
meşte lui Dumnezeu pent ru harul trimis asupra s a ; 
mul ţumeşte poporului pentru dragostea cu care l 'a p r i 
mit şi a ra tă virtuţile creşt ine şi însemnăta tea lor, în
semnăta tea acelor virtuţi, cari îl vor călăuzi, ca păstor 

Strigăte de „să t ră iască" au acoperi t cuvintele 
Archiereului . 

Cortegiul de trăsuri porneşte în pas spre reşedinţa 
episcopească, în faţa căreia ţ ineau cordonul elevi şi 
eleve dela şcoalele noas t re popora le din loc, cu s tea
guri, cu flori, îmbrăcaţ i de sărbătoare ; apoi elevele şcoa-
lei de fete cu in terna t şi elevii institutului nostru ped . -
teologic. 

In ploaie de flori P. S. Sa se coboară din t ră 
sură pe covor de iarbă verde, ear ' corul seminarial îl 
în t impina cu „Pre s tăpânul şi a rchiereul nostru." 

Eleva şcoalei de fete cu internat , Gina Papp b ine
ventează pe Archiereu, predându- i un frumos buchet 
de flori albe. 

Preotu l Traian Văţanu, parochul Aradului şi ase 
sor consistorial , a ţ inut u rmă toa rea cuvântare : 

Preasfinţite şi ilustrisime d-le Episcop ! 

Clerul şi poporul din eparchia îndelung vă
duvită a Aradului, cu mult dor şi cu neastâm
părată sete e aşteptat sâ-'şi aibă şi să-'şi vadă 
pe înaltul său Păstor. 

Astăzi, când pentru prima-dată aţi descăle
cat în mijlocul nostru ca Archiereu, se umplu de 
mângâiere şi de bucurie inimile credincioşilor din 
diecesâ şi tresaltă de bucurie mai vârtos ale noa
stre, celor din această comunitate bisericească, 
fiind fericiţi a primi în II. şi P. S. V. d-le Epi
scop, pe înaltul Păstor iubit, pe Părintele . mult 
dorit. 

E vesel azi Sionul diecesei Aradului, se bu
cură biserica lui Dumnezeu, de mirele care intră 
în această residenţă, ca de aici să păzească şi să 
scutească sfinţenia bisericei şi să apere aşezămin-
tele ei. Binecuvântat e cel ce vine întru numele 
Domnului! 

Da, ne bucurăm de Archiereul, care urmând 
sfinţilor Apostoli pe scaunul archieresc, — pă
truns de duhul adevărului, urmează şi exemplele 
lor şi vine să verse credinţă, iubire şi speranţă 
în inimile credincioşilor. 

Ne bucurăm de înaltul Păstor, care vine cu 
toată credinţa, cu toată iubirea şi cu toată rîvna 
să conducă biserica, să păstorească turma cuvân
tătoare, — vine cu hotărîre firmă, ca să întă
rească ortodoxia, să ridice vaza bisericei, să în
drepte moravurile şi să mângâie pe credincioşii săi. 

Ne bucurăm de înalta şi fericita sosire a ce
lui ce vine întru numele Domnului să-'şi închine 
toate puterile Sale numai binelui obştesc, împreu
nând într'un mănunchi scumpele interese ale 
şcoalei cu ale bisericii noastre naţionale. 

Când, Preasfinţite Părinte, Vă destăinuiesc bu
curia nemărginită a credincioşilor şi a corporaţiu-
nilor noastre bisericeşti, vă jjpresintăm omagiile 
noastre de iubire şi profundă reverinţă ca fii cre
dincioşi şi cu devoţiune, — pătrunşi de aceleaşi 
doruri pentru înălţarea bisericei şi a neamului. 

Primiţi, vă rog, totodată la această solemnă 
întrare şi adânca mulţumită a comunităţii noa
stre bisericeşti, pentru mărinimosul şi preţiosul 
dar, cu care, pentru veacuri îndepărtate, aţi îm
podobit eri biserica noastră parochială catedrală. 



Şi acum, când la fericita sosire Ve mai zi
cem un puternic bine-aţi venit, rugăm pe Dom
nul puterilor să ve dăruiască vieaţă îndelungată, 
plină de puteri şi de fapte măreţe, şi din tot su
fletul şi cu toată căldura inimii noastre v e u r ă m : 

>,Să trăiţi, întru m u l ţ i a n i Stăpâne ! 

Corul in tonează imnul. 

P. S. Sa Dl Episcop loan I. Papp mul ţumeşte 
representanţ i lor clerului şi poporului , cari de -aproape 
şi din depărtăr i s 'au ostenit să- ' l înt impine atât de fru
mos şi cu a tâ ta dragoste La r îndul seu, cu dragoste 
va apropia pe toţi de inima sa, va căuta să în tă rească 
credinţa căt re sfânta noas t ră biserică dreptmăr i toare ; 
dragostea de neam şi patr ie, al ipirea căt re Tron (Acla-
m ă r i ) ; Invită poporul să ac lame pe M. Sa Monarchul , 
ceea -ce s'a şi întâmplat , cu mare însufleţire. 

împăr tăş ind tu turora b inecuvântarea archierească , 
P . S. Sa se re t rage în reşedinţă, unde îl u rmează frun
taşii vieţii publice româneşt i , spre a-'i aduce omagii şi 
a-'şi ară ta devoţ iunea faţă cu capul diecesei noas t re . 

Sfinţirea clopotului. 
în ziua marelui mucenic Gheorghie, pe 

când la Sibiiu se hirotonea întru episcop P. S. 
Sa D-l loan I. Papp, la catedrala din Arad se 
săvîrşea sfinţirea frumosului clopot dăruit bise-
ricei noastre de P. Sa Episcopul nostru. 

La serviciul diviu, la Sf. liturgie, precum şi 
la sfinţirea clopotului, care a fost aşezat în cur
tea bisericei, a oficiat C. Sa părintele ieromo-
nach R. Ciorogariu, însoţit de preoţii Tr. Vă-
ţan; Gavril Bodea şi diaconul Dr ; T. Botiş. Fru
moasele noastre cântări liturgice au fost cântate 
de excelentul cor seminarial. 

După-săvîrşirea sfinţirei clopotului, P. C. 
Sa părintele R. Ciorogariu a ţinut următoarea 
cuvântare : 

»Şi-mi ra resplăti mit Domnul 
după dreptatea mea şi după cu
răţenia manilor mele înaintea ochi
lor lui." 

Psalm 17, v. 25. 

Aşa a plăcut lui Dumnezeu şi şi oamenilor 
ca Preacuviosul Archimandrit loan să fie ridicat 
în scaunul episcopesc al Aradului, ca la lumina 
faptelor lui celor bune să fie preamărit numele \ 
lui Dumnezeu de către oameni. Şi astăzi prime
şte el darul episcopiei în Sibiiu, după rînduiala 
legii, prin punerea manilor I. P. Sfinţitul nostru 
Mitropolit loan; astăzi dar s'a reversat asupra 
lui lumina darului apostolesc, ca printr'însul fiii 
luminei să fim; astăzi biserica s'a cununat cu 
mirele e i ; astăzi mirele a adus miresei sale bi
serici acest preţios dar pe care-1 sfinţirăm spre 

lauda şi mărirea lui Dumnezeu. Veniţi să ne ve
selim de ziua pe care Domnul a gătit-o nouă 
spre bucurie. 

Lumina de sus dela Părintele luminilor se 
pogoară, ear fapta bună de jos din adâncul ini-
mei se. înalţă la ceriuri. Astfel se împreună 
astăzi ceriul cu pământul: darul de sus se re
varsă în Sibiiu asupra archiereului nostru, ear 
fapta lui cea bună, prinosul recunoştinţei ce ne 
stă înainte, ca un miros de bună mireasmă se 
înalţă către Dumnezeul îndurărilor umplând véz-
duhul de »lauda şi mărirea lui Dumnezeu.« 

»Spre lauda şi mărirea lui Dumnezeu în
chin acest dar bisericei catedrale gr.-or române 
din Arad întru amintirea alegerei mele de 
Episcop« zice generosul nostru Episcop în lite-
rlle de bronz turnate pe acest clopot. Şi acest 
bronz va vesti virtutea recunoştinţei spre pildă 
credincioşilor sei, cum în zilele de bucurie au 
sâ-'şi aducă aminte, că tot darul de sus vine 
dela Părintele luminilor. 

- Şi-mi va resplăti mie Domnul după drep
tatea mea şi după curăţenia manilor mele nain-
tea ochilor lui (Ps. 17, 25) zice episcopul nos
tru, cu Psalmistul, pe alta parte a clopotului, 
în momentul înălţării sale pe scaunul archieresc 
episcopul nostru loan cu fruntea deschisă face 
votul, că va guverna diecesa intru dreptate şi 
intru curăţenia manilor sale, şi acest vot ca un 
program îl scrie pe acest mare clopot al bise
ricei, ca el să vestească lumei credincioase, că 
dreptatea şi curăţenia manilor s'a sălăşluit în re
şedinţa episcopească din Arad. 

•Par' că din altă lume resună cuvintele ar
chiereului, cu cari juruinţă face, pe dreptate şi 
curăţenia manilor, având unica speranţă în res-
plata Domnului; căci astăzi lupta de esistenţă 
materială e mai turbată decât oarecând, lumea 
nu mai are sens pentru fericiri sufleteşti, trăim 
momentului, nimic recunoscând nici oamenilor 
nici lui Dumnezeu, încât filosoful pesimist escla-
m ă : de când e lumea binefacerea cu recunoş
tinţa nu s'a întâlnit aici pe pământ. 

Archiereul nostru înse se înalţă cu gândul 
din aceste miserii ale vieţii, din noroiul urei, 
pismei, învrăşmărirei, nerecunoştinţei, desnădăj-
duirei, acolo, unde este dragostea faptelor creş
tineşti, dreptatea inimei şi curăţenia manilor, 
cari şi-au resplata lor neoprită de mâni ome
neşti, căci vine de acolo, unde manile haine nu 
ajung, ca să o oprească, dela Dumnezeul îndu
rărilor ; dar acolo poţi ajunge, omule, numai pe 
scara faptelor dreptăţii şi a curăţeniei manilor. 

Aceste adevăruri vé vesteşte voué archie
reul prin sunetul acestui clopot. Când dar în 



zori de zi 'ţi faci rugăciunile de dimineaţă şi 
porneşti la lucrul manilor tale, adă-ţi aminte, că 
archiereul teu îţi zice : după dreptatea mea şi 
după curăţenia manilor mele va răsplăti mie Dom
nul, ca lucrul ce-'l vei sevîrşi în decursul zilei, 
să fie binecuvântat. 

La toată intrarea şi eşirea ta din inspiraţia 
acestor sfinte cuvinte să purcezi. 

In momentele nedreptăţirilor, a întristării şi 
durerii tale, adu-ţi aminte de mângâitorul glas, că 
Domnul răsplăteşte după dreptatea sa şi după cu
răţenia manilor tale şi nu vei cădea cu sufletul. 
Când belşugul bucuriei 'ţi-va umplea casa, nu 
uita că Domnul este acela, care ţi-a trimis tot 
binele şi-T preamăreşte pe el, pentru răsplata 
dreptăţii tale şi a manilor tale curate, cum ar
chiereul tău a făcut. Şi de câte ori vei auzi su
netul acestui clopot, în sufletul tău să răsune gla
sul Psalmistului: că după» dreptatea ta şi după 
curăţenia manilor tale va răsplăti ţie Domnul şi 
va spori lucrul manilor tale sub prisosinţa da
rului ce-'l aduce dreptatea inimei şi curăţenia 
manilor. 

Şi când după munca zilei făcându-ţi rugă
ciunile de seara, înainte de a-ţi pleca capul, ispi-
teşte-ţi faptele zilei, dacă ai împlinit porunca drep
tăţii şi a curăţeniei, ca somnul să-ţi fie lin şi re
creator şi Duhul Domnului să fie asupra ta. 

Şi acum, către Tine me întorc Doamne, 
care astăzi ai deschis ceriul spre binecuvântarea 
archiereului nostru şi a prinosului ce a adus 
Ţie, rugându-Te să-i luminezi mintea cu lumina 
adevărurilor Tale cereşti, să aprinzi în inima lui 
dragostea către biserica vie a lui Cristos, care 
sunteţi voi iubiţilor credincioşi, şi să-'i îndrepţi 
voinţa spre faptele mântuirei poporului Teu. Amin. 

Frumosul clopot e de o greutate de 2254 
kilgr. 

După sfinţire s'au început îndată lucrările pen
tru ridicarea lui în turn, ear prima oară a fost tras 
la intrarea solemnă în Arad a P. S. Sale D-lui 
Episcop Ioan I. Papp. 

Cuvântarea 
Prea Sfinţiei Sale Domnulu i Epi scop N i e o l a e P o p e a 
l a d e s c h i d e r e a Sinodului epareh ia l al d i e e e s e i 

Caransebeşului . 

Cristos a înviat! 
Domnilor deputaţi! 

Cu aceste cuvinte triumfătoare cari răsună 
astăzi în întreaga noastră biserică dreptmăritoare 
Vă salut domnilor deputaţi, esprimându-mi bu

curia sufletească că Vă văd întruniţi aici, ca să 
conlucraţi la promovarea intereselor noastre bi
sericeşti. 

Conlucrarea armonică a tuturor factorilor 
chemaţi prin instituţiunile noastre bisericeşti şi în 
special prin Statutul nostru Organic e o necesi
tate, Domnilor, căci numai prin conlucrare ar
monică putem ajunge la întărirea aşezămintelor 
noastre bisericeşti şi culturale. Eară ca să lu
crăm pentru întărirea acestor aşezăminte, avem 
sfânta datorinţă, pentru-că acestea sunt chemate 
ca să sporească religiositatea şi moralitatea, cari 
predicate fiind totdeauna de sfânta noastră bi
serică strămoşască, au condus poporul nostru 
prin toate greutăţile timpului trecut. Religiosita
tea şi moralitatea, se poate zice, sunt acele arme 
puternice, cari şi pe viitor vor scuti poporul 
nostru în butul tuturor pericolelor ce se ivesc. 

Sfinte deci sunt aşezămintele noastre bise
riceşti şi datorinţă avem cu toţii, ca cu tărie să 
ţinem la ele, arătând viu interes, ca astfel prin 
ţinuta noastră să insuflam şi străinilor respect 
faţă de ele. Căci cum putem aştepta ca străinii 
să respecteze aşezămintele noastre, dacă noi în-
şi-ne nu le cinstim, ci le desconsiderăm ? 

Şi dacă vre-odată, apoi astăzi în mult mai 
mare măsură suntem datori să ne alipim de in
stituţiunile şi aşezămintele noastre bisericeşti, căci 
aşa se pare, că grele timpuri se apropie. Se ivesc 
adecă presemnele unui timp contrar bisericei 
creştine în general, eară bisericei şi neamului 
nostru, fiilor credincioşi ai bisericei noastrp stră
bune în special. 

Cu durere şi multă îngrijire vedem, domni
lor Deputaţi, că se ivesc pe alocurea proroci 
mincinoşi cari tind a slăbi legătura caldă dintre 
biserica noastră străbună şi fiii ei credincioşi 
parte prin vânare de suflete, proselitism, parte 
prin introducerea unei secte religionare, parte 
prin încercarea de a dărîma ordinea morală cre
ştină şi în genere ordinea socială. 

încât pentru proselitism, apoi cu una trebue 
se fim în curat, că între împrejurările de astăzi, 
nu convingerea religioasa este motorul trecerilor 
religionare, ci interese personale — materiale, şi 
vânătorii după proseliti greu păcătuesc înaintea 
lui D-zeu şi a neamului nostru, căci activitatea 
lor produce numai slăbirea sentimentului religios 
şi moral, ne mai vorbind de slăbirea ce pro
duce desbinarea dintre fraţi. Religiunea nu e 
marfă de târg, prin proselitism însă numai târg 
se face cu ea. 

Sectă ivită ici colea, este o invenţiune răsă
rită în pământ străin şi din nenorocire se mo
lipsesc şi credincioşi de ai nostri de ea ; eară 
pe cei cari tind la dărâmarea ordinei morale 
creştine, a ordinei sociale, D-Voastre îi cunoaş
teţi prea bine. 



Protocol 
d e s p r e ş e d i n ţ e l e S inodului eparch ia l din d i e e e s a 
g r . - o r . r o m â n ă a Aradului , ţ i n u t e în s e s i u n e a 

ord inară a anulu i 1 9 0 3 . 

Şedinţa III. 
7 7 

s'a ţinut la 15¡28 Aprilie 1903, la orele 9 a. m. 

P r e ş e d i n t e : P . C. Sa păr inte le a rchimandr i t 
Ioan I. Papp; n o t a r : Dr. Ioan Papp. 

Nr. 20. Se ceteşte protocolul şedinţei a 
Il-a şi: 

se verifică. 

Nr, 21. Deputatul Roman Ciorogariu, ales 
şi verificat fiind în două cercuri, anume în cercul 
electoral Arad şi cel din Giula, renunţă la man
datul din Giula. 

Se ia la cunoşt inţă şi se o rdonează alegere nouă 
de deputat preoţesc pen t ru cercul electoral Giula. 

Nr. 22. Urmează la ordinea zilei rapor
tul comisiei verificatoare. Raportor George Lazar. 

Referitor la alegerea deputaţilor mireni ai 
cercului electoral Arad, Dr. Sever Ispravnic şi 
Aurel Petrovicî, comisia propune, ca aceştia să 
fie verificaţi, eară cererea din protestele înaintate 
contra acestei alegeri, de a se face investigaţie 
în causă, să nu se încuviinţeze. 

Faţă de această propunere deputatul Ema-
nuil Ungurean face contrapropunere, ca să se 
ordoneze cercetare cu privire la gravaminele a-
duse în proteste . şi până la terminarea acestei 
cercetări să se suspindă verificarea deputaţilor 
de sub întrebare. 

Deputatul Dr. Ioan Suciu face propunerea, 
ca deputaţii Dr. S. Ispravnic şi A. Petrovicî să 
fie verificaţi, dar pentru constatarea eventualelor 
abusuri săvîrşite cu ocasiunea alegerilor din ches
tiune, să fie îndrumat Consistorul, a introduce 
cercetare, avănd a raporta despre resultat la pro-
csima sesiune sinodală. 

După o desbatere mai îndelungată, la care 
au luat parte deputaţii Dr. Aurel Halic, Dr. Iosif 
Gallu, Voicu Hamsea, Mihaiu Veliciu, Dr. Xicolaa 

Văzând aceasta trebue sâ esclam cu sfântul 
apostol Pet ru : »Fiţi treji şi privegheaţi; căci 
duşmanul vostru, diavolul, ca un leu răcnind 
umblă, căutând pe cine sâ înghită, căruia opu-
neţi-ve, tari fiind în credinţă.« 

Dacă deci cândva, apoi cu deosebire astăzi 
se cere trezvia şi priveghierea şi tăria credinţei. 
Trezvie şi privighiere, pentru ca să nu fim ade
meniţi prin cuvinte dulci şi inşelătoare, perză-
toare de suflet; trezvie şi cu privighiere pentru-ca 
să nu cădem în cursa ce ni-se pune de către 
proroci mincinoşi; tăria credinţei pentrucă nici 
pe un moment să nu pe clătinam în dreapta 
noastră credinţă şi să nu dăm auz învăţăturilor 
unor rătăciţi, cari numai după interesele lor per
sonale umblă; tăria credinţei zic, ca astfel să 
ne asigurăm esistenţâ noastră de o parte, eară 
fericirea sufletească de altă parte. 

Treji fiind şi priveghind, tari fiind în cre
dinţă, să lucrăm domnilor Deputaţi, între margi
nile legilor noastre bisericeşti, ca să asigurăm şi 
să desvoltăm tot mai mult instituţiunile noastre 
culturale. Adevărat este, că nisuinţele noastre 
sunt mult împedecate prin faptul, că nu dispu
nem de mijloacele materiale suficiente, dară şi 
greutăţile materiale se vor învinge dacă avem 
dragostea cuvenită faţă de biserică în genere şi 
faţă de instituţiunile ei culturale în special, căci 
dragostea mult poate, ea toate le învinge. 

Datorinţei mele archiereşti urmez, domnilor 
Deputaţi, când şi din acest loc Vă pun la inimă 
ca representanţilor clerului şi poporului nostru, 
ca la toate ocasiunile — venind în coatingere cu 
poporul — să-1 sfătuiţi şi să-1 feriţi de ispitele 
vrăşmaşului, sâ-1 însufleţiţi pentru dragostea că
tre biserica noastră străbună, să-1 întăriţi în ali-

* pirea către venerabilele noastre aşezăminte bise
riceşti. Căci domnilor Deputaţi, timpurile grele 
sunt şi numai o fortăreaţă avem, şi aceasta este 
sfânta noastră biserică! 

Domniile Voastre, domnilor Deputaţi, veţi 
avea acum ocasiune ca să luaţi privire în mer
sul afacerilor noastre eparchiale; veţi avea oca
siune a vă convinge despre activitatea Consisto-
rului nostru diecesan, şi apoi: în cunoştinţă de 
causâ veţi concurge cu sfatul D-voastre la resol-
virea norocoasă a cestiunilor respective. 

Ating aici numai două cestiuni de o mare 
importanţă şi cari reclamă o scrupuloasă chib-
zuire. Şi acestea sunt: cestiunea mănăstirilor, şi 
cea a şcoalelor aşa numite montane. Ambele a-
ceste sunt de-o importanţă deosebită, despre care 
cu toţii suntem convinşi astfel, în cât este su-
perflu ca să me estind mai în special asupra 
importanţei lor. 

In firma convingere, că precum în trecut aşa 
şi acuma toate obiectele se vor pertracta cu de-

plină obiectivitate, în armonie şi frăţească bună 
înţelegere şi implorând binecuvântarea lui D-zeu 
asupra lucrărilor noastre sinodale, declar sesiu
nea primă a periodul XII al Sinodului nostru epar-
chial de deschisă. 



Oncu, Virgil Tomici, Vasilie Mangra, Dr. Nestor 
Oprean, Nicolae Zigre şi Dr. Aurel Cosraa, 

Sinodul cu 29 cont ra 17 voturi verifică alegerea 
deputaţ i lor mireni Dr. Sever Ispravnic şi Aurel Pe t ro -
viciu din ce rcu l electoral Arad, e ar pent ru consta tarea 
eventualelor abusuri , sevîrşite cu ocas iunea acestei a-
legeri, se avisează Consistorul a in t roduce cercetare , 
având a rapor ta despre resul tat la proxima sesiune si
nodală . 

Nr. 23. La propunerea aceleeaşi comi-
siuni verificatoare: 

Sinodul verifică alegerea deputatului mi rean Tit 
Mărgineanţu din cercul electoral Vinga, ear verificarea 
deputatului mi rean Vincenţiu Babeş se ţ ine în suspens 
nepresentându-ş i încă credenţ ionalul . Totodată ară ta
rea oficiului parochial din Fibiş, despre pret insele i r e 
gularităţi comise în acea comună cu ocas iunea alege
rii deputaţ i lor sinodali, se t r anspune spre competenta 
resolvare Consistorului din Arad. 

Nr. 24. La propunerea aceleeaşi comisiuni 
verificatoare 

se verifică alegerea deputatului din cler Paul 
Miulescu în cercul electoral B.-Comloş. 

Nr. 25. La propunerea aceleeaşi comi-
siuuni verificatoare 

se verifică a legerea deputatului din cler Constan
tin Gurbanu din cercul electoral Boroşineu, ear ' peste 
peti tul preotului V. Bălan cont ra alegerii aceluiaşi de
putat , se t rece la ord inea zilei. 

Nr. 26. La propunerea aceleeaşi comisiuni 
verificatoare 

se verifică deputaţi i mireni Emanuil Ungurian şi 
Dr. Aurel Cosma din cercul Timişoara, ear ' protestele 
intrate , ca nebasate , nu se iau în considerare . 

Nr. 27. Deputatul Emanuil Ungurean fiiind 
ales şi verificat în cercurile electorale Timişoara 
şi Vaşcău, renunţă la mandatul obţinut la Vaş
cău. 

Se ia la cunoşt inţă şi se ordonează alegere nouă 
în cercul Vaşcău. 

Fiind timpul înaintat, după-ce proxima şe
dinţă se anunţă pe azi după ameazi la orele 4, 
când la ordinea zilei va urma raportul comisiu-
nii şcolare, şedinţa a IH-a se ridică la orele 
1 2 3 / 4 P- m. 

Acest protocol s 'a cetit şi verificat în şe
dinţa a V-a ţinută în 16/29 Aprilie 1903. 

Ioan I . P a p p Dr. Ioan Papp 
archimandrit-preşedinte. notar. 

Şedinţa IV. 
5 1 

S'a ţinut la 15/28 Aprilie 1903, oarele 10 a. m. 
P r e ş e d i n t e : P. C. Sa păr intele Archimandri t 

Ioan I. Papp. 
N o t a r : Ioan Costa. 

Nr. 28. Presidiul presintă Sinodului ur
mătoarele petiţiunii: 

a) a văduvei învăţătoare Sofia Ispas din Fe-
neriş pentru un ajutor de 200 cor. 

b) a comunei bis. din Dragoteni pentru în
cuviinţarea unei colecte în diecesă şi un ajutor 
de 600 coroane pentru a-'şi zidi o biserică. 

c) a comitetului par. din Vălcani, pentru 
un oare-care ajutor spre a-'şi putea zidi şi sus
ţinea o şcoală. 

d) a comitetului par. din Vălcani pentru a 
se da un administrator par. în locul destituitului 
paroch-capelan Ştefan Oprean. 

Se t ranspun comisiunii pet i ţ ionare . 

Nr. 29. La ordinea zilei urmează raportul 
comisiunii şcolare. Raportorul comisiunii Dr. 
George Popa ceteşte raportul Senatului şcolar dela 
Consistorul din Arad şi cel al Senatului şcolar 
din Oradea-Mare. 

Rapoartele aceste ale Senatelor şcolare din 
Arad şi Oradea-Mare, 

în general Sinodul le ia la cunoştinţă. 

Nr. 30. In afacerea situaţiunei grave ma
teriale, în care se află o parte însemnată a scoa-
lelor noastre confesionale din diecesa Aradului, 
la propunerea deputatului Vasilie Goldiş : 

Sinodul decide a ţ inea o şedinţă conferenţialâ. 

Nr. 31. Institutului de credit şi economii 
„Victoria" din Arad pentru ajutorul de 500 cor. 
dat ca fundaţiune pentru ajutorarea elevilor dela 
seminarul diecesan şi alte 500 cor. pentru alum-
neul gr.-or. român din Beiuş, precum şi institu
tului de credit şi economii »Murăşanul« din M.~ 
Radna pentru dăruirile făcute alumneului din Arad 
în suma de 50 cor. şi şcoalei de fete în suma. 
de 20 cor. 

Sinodul le expr imă mul ţămită protocolară . 

Nr. 32. In chestiunea salarelor învăţăto-
reşt i : 

Pen t ru incassarea .cât mai regulată a acelor sa
larii Sinodul dispune, ca oficiile parochia le din întreaga 
eparch ie sub răspundere să fie îndrumate , ca după pr i 
mirea prel iminarului aprobat prin Consistor, în te rmin 

U r m a r e î n s u p l e m e n t u l N - r u l u i 1 7 . 
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de 15 zile să facă aruncul cultual şi după aprobarea 
lui din par tea comitetului şi Sinodului parochia l să- ' l 
presenteze oficiului protopresbi teral spre vidimare, ear ' 
oficiile protopresbi tera le sunt avisate, ca la a ré ta rea 
oficiului parochial despre ne incasarea aruncului cultual, 
să înainteze deadreptul din par tea sa conspectul res tan
ţelor spre încasare forurilor administrative. La toate 
lucrări le acestea învăţători i confesionali sunt obligaţi 
a da ajutor oficiilor parochiale . 

Hvm 3 3 . De oare-ce datele statistice refe
ritoare la elevii gr.-or. români dela şcoalele stre
ine de pe teritorul Consistorului din Arad par a fi 
necomplete : 

Sinodul invită Consistorul din Arad, ca pe viitor 
aceste date statistice să le ceară atât dela oficiile pa 
rochiale, cât şi dela caticheţi . 

Ni*. 3 4 . In cestiunea catechisării elevilor 
gr.-or. români dela şcoalele streine de pe terito
rul Consistorului aradan : 

Se aviseaza Consistorul a eserci ta o controla strictă 
asupra catechisări lor de sub întrebare , ear ' retr ibuţiu-
nea statori tă prin Consistor pentru caticheţi să fie licvi-
dată numai după-ce Consistorul se va fi convins despre 
împlinirea corectă a datorinţei împreuna te cu oficiul 
de catichet a respectivilor. 

N r . 3 5 . Referitor la şcoala confesională 
superioară de fete din Arad : 

Consistorul este îndrumat a presenta Sinodului 
eparchial în sesiunea sa viitoare un rapor t amănunţ i t 
asupra acestei scoale d impreună cu un plan şi p ropu
neri positive privi toare la caracterul şi felul şcoalei de 
sub în t rebare , p recum şi asupra mijloacelor prin cari 
s'ar putea asigura esistenţa mai depar te a acelei scoale. 

N r . 3 6 . In cestiunea al nimicului gr.-or. ro
mân din Timişoara : 

Sinodul dispune, ca cu finea anului şcolar 1902/3 
să fie sistate ajutoarele noué şi să se susţină numai 
cele date până acum, eară Consistorul din Arad este 
îndrumat, ca la procsima sesiune sinodală să presinte 
o p ropunere motivaiă pent ru înfiinţarea unui internat 
în Timişoara. 

Fiind timpul înaintat, după-ce proxima şe
dinţă se anunţă pe Mercuri 16/29 Aprilie a. c. 
la orele 10 a. m. avénd să-'i premeargă şedinţa 
conferenţială la orele 9 a. m., şedinţa de acum se 
ridică la orele 8 y 2 seara. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în şe
dinţa IV. ţinută la 16/29 Aprilie 1903. 

l o a n I . P a p p , loan Costa, 
archimandrit-preşedinte. notar 

Convorbiri 
între un cercător şi un încredinţat. 

Asupra ortodoxiei bisericei orientale, 
De 

FILARET 
Mitropolitul Moscvei. 

C o n v o r b i r e a Y. 
Cercătornl: Adevărat, chiar în ochii celui mai 

zelos partisan al bisericii occidentale, biserica Ori

entului nu este în totalul popoarelor creştine aceea 
ce erau sectele în vechea biserică ecumenică. Sunt 
o mie de ani de când există ea după separarea 
bisericei Occidentului şi în acest timp s'a con
servat intactă la Sud şi în Orient, cu toate per-
secuţiunile cele mai lungi şi mai cumplite; s i la 
Nord ea se măreşte, se fortifică, înfloreşte din ce 
în ce mai mult. Nici o schismă, precum o de
monstra istoria, nu s'a bucurat nici odată de-o 
astfel^ de protecţiune a providenţei ! 

încredinţatul: Aşadar', am avut dreptate să nu
mesc biserica orientală jumătate din creştinătatea 
actuală ? 

Cercătorul: Da, multă dreptate. 
Încredinţatul: Prin urmare Sinoadele jumetăţei 

occidentale a creştinătăţii, adecă Sinoadele bise
ricei romane, cari nu sunt recunoscute de jume-
tatea orientală, adecă de biserica Orientului, sunt 
Sinoade particulare, şi nici cum Sinoade generale 
sau ecumenice, şi articolele de credinţă decretate 
în aceste Sinoade au fost hotărîte fără consimţe-
mentul unanim al bisericei universale. 

Gercitflrul: Mi-se pare că trebuie să admitem 
şi aceasta. 

Încredinţatul: Prin urmare biserica romană a vio
lat legea unităţii, observată cu fidelitate de vechea 
biserică ecumenică, lege după care confesiunea 
generală a credinţei trebuia să fie ficsată pe basa 
curentului lui Dumnezeu, prin consimţementul una
nim al bisericei ecumenice. 

Cercătorul: Mi-se pare că ai dreptate. 
încredinţatul: Prin urmare biserica romană s'a 

separat în ceea-ce priveşte confesiunea de cre
dinţă, de vechea biserică ecumenică. 

Cercătorul: Ca să fie aşa, trebuie ca actuala bi
serică- romană să fie separată în confesiunea sa 
şi de vechea biserică a Romei. 

încredinţatul: Ţi-se pare imposibil aceasta ? 
Cercătorul: Negreşit, este greu a-'şi închipui ci

neva ca o biserică să fie desbinată de ea însăşi. 
încredinţatul: Vei vedea aceasta în realitate. Eată 

un exemplu : In anul 809, când se propuse lui 
Papa Leon III. de a însera în Simbol opinia cea 
cu totul nouă a purcederii sfântului Spirit din 
Tatăl şi din Fiiul, nu numai că dînsul n'a con
simţit, cu toate că această propunere era făcută 
sub auspiciile împăratului Carol-cel-mare, dar' încă 
a ordonat să se graveze Simbolul pe două plăci 
de argint, în greceşte şi în latineşte, fără adiţiu-
nea cuvintelor: Şi dela Fiiul. fHaec Leo posui 
amore^et cautela orthodoxae religionis.« Ceea-ce va 
să zică: Eu Leon, am pus aceasta pentru amoarea 
către religiunea ortodoxă şi în dorinţa conservării 
sale. Dar' această adiţiune, de care se ferea Leon 
al III-lea, actuala biserică romană o profesează 
cu solemnitate în Simbolul de Trident. Nu vede 
dar' ori-cine că actuala biserică romană, s'a se-



parat, în acest articol de credinţă^ chiar de ve
chea biserică romană ? 

Părinţii Sinoadelor ecumenice au băgat de 
seamă peste puţin timp că consimţământul una
nim al bisericei universale în noile cercetări re
lative la credinţă, devenia din ce în ce mai greu 
de dobândit, pe de o parte în vederea întinderii 
tot crescânde a bisericei, ear' pe de alta, pentru 
influenţa tot crescândă a diferitelor interese ome
neşti asupra operei lui Dumnezeu. Astfel că în-
dată-ce la cel întâiu şi al doilea Sinod ecume
nic, se alcătui o confesiune de credinţă generală 
şi îndestulătoare, care s'a conservat până acuma 
sub numele de Simbolul-Niceo-Constantinopolitan, 
al treilea Sinod ecumenic găsî necesar a avisa la 
mijloacele după care să se menţină, pe cât se va 
putea de perfect, acordul, şi unitatea cu biserica 
ecumenică din timpii precedenţi; şi să se pre
vină desbinările ce ar putea urma cu ocasiunea 
unor nouă cercetări despre credinţă. In acest scop 
zisul Sinod, basat pe legea generală a unităţii, 
decretă canonul următor, ce se află în actele re
spective la numărul 7 : 

Sfântul Sinod hotăreşte să nu fie permis ni
mănui a pronunţa, a scrie sau a compune o altă, 
credinţă, (adecă o altă confesiune de credinţă, 
sau simbol), decât aceea care s'a hotârit de Sfinţii 
Părinţi, adunaţi în numele Sfântului Spirit, în 
oraşul hiceeX. 

De atunci, canoanele fie-cărora din Sinoa
dele ecumenice posterioare încep prin nişte ase
menea decrete, deşi exprimate în diferite chipuri, 
confirmând inviolabilitatea confesiunei generale a 
credinţei; şi nici unul din aceste Sinoade n'a 
cutezat să facă adiţiuni la Simbolul Niceo-Con-
stantinopolitan. 

Este demn de observat, că la Sinodul din 
Constantinopol, care confirmă restabilirea lui Fo-
tie pe scaunul patriarchal al acestui oraş, legaţii 
lui Papa loan VIII. făcură în privinţa Simbolului 
această declaraţiune : 

Este drept să nu se compună altă regulă de 
credinţă (3po?)j adecă, decât Simbolul Niceo-Con-
stantinopolitan. 

(Va urma.) 

C R O N I C A . 
* Examenul de cvalificaţiune înveţăto-

rească. Consistorul nostru a aprobat deja Regu
lamentul pentru examenele de cvalificaţiune înveţă-
torească elaborat de corpul profesoral dela instit. 
nostru pedagogic-teol. şi astfel examenele de cvali
ficaţiune înveţâtorească se vor ţinea după acest nou 
regulament. Atragem atenţiunea candidaţilor de în-
«etâtori, că conform §. 5 din acest Regulament can

didaţii sunt datori a-şi insinua petitele pentru 
admitere la examen, direct la Consistorul nostru 
din Arad, până în 31 Maiu S t . n. Petitele ad-
venite mai târziu nu se vor lua în socotinţă. Mai 
departe, fiind-că acest Regulament prescrie nouă pro-
cedere la examenele de cvalificaţiune, recomandăm 
a şi-l procura fiecare candidat de învăţător dela 
direcţiunea inst. ped.-teol. din Arad, trimitênd 
20 fil. preţul şi porto 4 fileri: Tot după acest 
Regulament scripturistica se începe deja la, înce
putul lunei Iunie şi astfel candidaţii să-şi întoc
mească astfel trebile ca pe începutul lui Iunie să 
fie în Arad. 

f Necrolog. Subscrişii cu inimă frântă de du
re re aducem la. cunoşt inţă , că iubitul nostru tată, r e s 
pect ive moş, s t rămoş şi socru M o i s e B o c ş a n, 
protopopul gr. or. r omân emeri t al Aradului, după 
scurte suferinţe la 20 Aprilie v. (5 Maiu st. n.) a. c. 
la orele 6 după am. a înceta t din vieaţă, în al 79-
lea an al vieţii şi 55-lea al preoţiei sale. 

Rămăşiţele pămenteş t i £ale răposatului în Dom
nul se vor depune spre e te rna odihnă în cripta fa
miliară din Curtici în 22 Aprilie v. (5 Maiu st. n.) la 
ora 1 după am. Fie-i ţa r ina uşoară şi memor ia bi
necuvânta tă ! — Curtici, în 20 Aprilie v. (3 Maiu st. 
n.) 1993. 

J a l n i c a fami l i e . 

C o n c u r s e . 
In vir tutea resoluţ iunei Venerabilului Consistor 

orădan de datul 28 Martie v. a. c. Nr. 527/39 B. pen
tru îndeplinirea postului de capelan temporal pe lângă 
bătrânul preot Ambrosie Papp din Groşi, se publică 
concurs cu termin de alegere de 3 0 de zile dela pr ima 
publ icare . 

Beneficiul parochial constă : din folosirea ca fé-
naţ a cimiterului de 2 jugere ; birul dela 180 case câte 
o jumăta te măsură cucuruz despoiat şi stolele îndati
nate . Alegéndul capelan va beneficia de jumăta te din 
aceste emolumente , p recum şi întregirea dotaţ iunei din 
vistieria statului, normată în lege pentru capelani de 
după pregătiri le sale. Alegéndul va avea a se îngriji 
singur de locuinţă. 

Reflectanţii până la alegere sunt poftiţi a se p r e 
senta în sf. biserică din Groşi pentru a celebra, p re 
dica şi c â n t a : ear ' suplícele adresate comitetului pa
rochial din loc, vor avea a Ie înainta subsemnatului 
protopop în F.-Gyoros p. u. Tenke. 

Se observă, cum-că alegéndul capelan va a v e a 
să p ropună studiul religiunei la elevii şcoalei din loc 

G r o ş i , la 16/29 Martie 1903. 

Comitetul parochial . 
In conţelegere cu mine : PETRU SERB, protopop. 
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